

法治社会下的“防腐”



■ 张璁

自党的十八大以来，中央以壮士断腕的决心和刮骨疗毒的勇气，严厉查处寄生于权力之上的各色“苍蝇”和“老虎”，其力度之大、影响之广、持续时间之长，史所罕见。可能正因为如此，使得舆论也出现了一些不同的声音：有的认为这是运动式执法，质疑还能维持多久；有的则怀疑反腐的真实动机，以为是权力斗争；更有些外媒还一反常态地替中国担忧，认为继续反腐将妨碍经济增

长。

面对这些质疑，党中央其实早在反腐之初就已给出了答案：当前要以治标为主，为治本赢得时间。因此，“治标”就是为“治本”扫除前路的障碍。而要“治本”，就要继续推进全面深化改革，其中建设社会主义法治国家作为改革的题中应有之义，不仅有助于当前的反腐败斗争，更将成为从根本上解决腐败问题的出路。

将反腐纳入到司法的轨道，一个个腐败官员纷纷落马，极大地教育鼓舞了人民群众，有力地显示了中央反腐的决心。然而，我们看到，反腐败需要付出极大的成本，对每一个落马官员的调查都必然占用大量的人力与物质资源，而办案力量的有限和腐败形势的严峻，更是加剧了这种紧张。因此，“防腐”才是长远之计。只有让社会主义法治的

观念渗透到社会的方方面面，才能实现从“反腐”到“防腐”的跨越。

“防腐”，意味着不能腐、不敢腐、不想腐。

“不能腐”，意味着制度健全、监督到位。习近平总书记提出要把“权力关进制度的笼子里”，这就首先需要打造一只坚固而周密的“制度笼子”，让权力的运作有章可循、有法可依，同时又要在现实的权力运行中看紧“笼子”，有法必依、执法必严，不能让权力再逃出“笼子”。

“不敢腐”，就是法律面前真正做到人人平等。对于贪污腐败等违法犯罪的震慑，不仅要提高其违法犯罪的成本，使其不敢铤而走险，更重要的是打破特权，违法必究，确保刑罚的及时性和惩罚性，使其不敢抱有侥幸心理。

“不想腐”，就必须营造社会风气健康、法治意识浓厚的氛围。腐败现象的猖獗，除了权力监督不力之外，社会风气的侵蚀也是不容忽视的因素。只有当法治意识犹如人们呼吸的空气一样成为一种弥散于中国社会的习惯时，才能真正铲除滋生腐败的土壤，通过普遍的规则意识和程序意识来极大地降低社会治理的难度与成本。

紧接着，一系列轰轰烈烈的反腐行动，即将召开的党的十八届四中全会将研究全面推进依法治国，这体现了中央实现国家治理体系和治理能力现代化的决心。随着社会主义法治国家的逐步建成，法治将成为权力的“防腐剂”，那时腐败问题才真正算是既治了标，又治了本。

“酒烈士”



■ 文/小强 图/春鸣

“摔死”、“呕吐窒息”、“引发心脏病死”……公职人员近年来因过量喝酒导致各种猝死悲剧。最新曝光的案例发生在安徽祁门县，当地公安民警朱璘陪领导“交流学习”期间醉酒摔死。这些葬身酒坛的公职人员，一些还获得类似“烈士”“因公牺牲”或立功等待遇。

如果像昔日我地下工作者一样，在觥筹交

错间，为把愚蠢贪婪的敌匪灌醉，以获取敌方机密情报，拼命喝酒，结果自己酒力不胜，醉牺牲了，这称得上烈士。但在和平年代，同志之间，不存在这样你死我活的酒场斗争，何苦为简单的应酬把命搭上？很可能，貌似简单的应酬其实不简单，关系到自己的升迁、福利、在单位的处境，即所谓人在江湖身不由己。

若如此，就只关自身得失进退，无关公众利益了，就没有资格评上烈士了。

“产假延长至三年”是一个美丽的幻想

■ 刘亚娜

每一位职场新妈妈可能都有这样的经历，在3至4个月的产假过后，就要上班，宝宝还在哺乳期，3个月的宝宝为了能够喝上一口奶，不得不在大人的带领下，去妈妈单位喝奶，或者妈妈上班中途请假回家喂口奶，再或者不得已之下，3个月就开始断奶，这样的场景不禁让人心酸。针对这样的情况，北京市人大代表王幼君建议“将女性产假延长至3年，由财政或社保提供津贴”，认为这样不仅有利于产妇恢复身体，有利于婴幼儿的发展和成长，更有利于家庭和谐。

能够长期陪伴在宝宝身边，是每一位妈妈

的愿望，然而，理想太丰满，现实太骨感，依笔者看，这样的提议只能是一个美丽的幻想。众所周知，女性在职场上的弱势是显而易见的，休产假往往意味着“无工资”。现实的情况是，很多私企连90天产假都不让女职工休足。资料显示，目前全国约90%的人在民企就业，其中不乏育龄妇女，而在民企，很多职工不拿月薪、不拿年薪，工资多靠计件，多劳多得、少劳少得、不劳不得。所以，休产假肯定不能劳动，不能劳动哪来工资？而且，尽管国家规定，产妇上班后有哺乳时间，但由于家与工作单位距离、工作单位不具备哺乳条件等诸多原因，女性在工作时间哺乳的占极少数，哺乳时间多是有名无实。然而，对于企业侵权的处罚却根本

短评两则

■ 李松林

别让爱心馕受阻于救灾路上

在河南南阳经营特色民族饭店的新疆维吾尔族老板艾尼宛尔，连夜赶制了2000多个“爱心馕”，却无法送到云南地震灾区。原因是，“路不通，物资运不进去”。

灾难无情，人间有爱。鲁甸地震已过去10天，社会各界对灾区群众的援助仍在继续。人们看多了“物资进灾区”的新闻，殊不知还有一些爱心，不能顺利抵达现场。

鲁甸地处云南东北部，地形崎岖、地层破碎、地质构造复杂，“路不通”影响物资运输也属正常。然而，

2000多个“爱心馕”既已做好，就没理由让艾尼宛尔的这份爱心受阻于路上。另外，鲁甸地震初期曾出现救援物资分配不均、汶川地震后有物资发霉“忘了发”，这样的尴尬和教训难道忘了吗？

办法总比困难多。“路不通”和“物资多”是客观现实，但不能成为拒绝爱心的借口。眼下，两个工作要办扎实：一是立即协调，将2000多个“爱心馕”尽快送到灾区；二是因地制宜，把“爱心馕”送到最需要的群众手上。

发公函求情 如此保护太荒唐

四川眉山市气象局工作人员郑某某在云南大理市撞死路人后让弟弟顶包，后被交警识破。其所在单位领导跑到大理，向法院递交免予刑事处罚函。眉山市气象局纪检组长孙洪述回应媒体称：“这件事有些欠妥……不管是哪个单位，都有一种对同事的保护心理。”

郑某某是国家机关工作人员，按理说不该如此法盲。撞死路人还让弟弟顶包，至少犯下了两重罪：交通肇事罪、妨害作证罪。郑某某“傻”也就罢了，其单位领导何以跟着一

起“犯傻”？

发公函求情，实质是企图干预司法独立判决；声称是“保护同事”，不过是封闭权力场内的护犊心切。同事犯罪不加严肃处理，反倒企图以组织名义法外“捞人”，这得有多大的傲慢和“自信”。

好在大理方面始终排除干扰，独立判决。在法律面前，“江湖潜规则”不管用，“哥俩好”没人买账。郑某某已被判刑，当初替郑某某求情的领导，是否也该出来走两步？

周口川盟地板 塑胶地板专家

塑胶地板 橡胶地板
静电地板 石塑地板
舞蹈地板 运动地板
儿童专用塑胶地板
二次装修无须拆除旧瓷砖

地址：周口龙都国际建材城
146-168号
电话：13303949098